



关注《3~6岁儿童学习与发展指南》之观点

顺势教育 切忌拔苗助长

业内呼吁：生活即教育，家长应理性看待幼儿成长规律

《3~6岁儿童学习与发展指南》(下称《指南》)给学前孩子的成长设定了“阶梯”状的标准,希望通过《指南》防止和克服“小学化”倾向。细观《指南》中对于儿童的标准,远“落后”于现实中孩子们的真实水平。采访中,一些家长称:知道孩子提前学小学的内容很辛苦,但小学入学的方式不变,“小学化”也是迫不得已。一些教师、业内人士在称赞《指南》具体、实用的同时也表达了担忧:过于明确的目标设置,会不会造成部分幼儿园生搬硬套、搞“一刀切”模式而扼杀了孩子们的个性? 记者 唐善普

顺势教育,踮脚走路的孩子走不远

启元教育(集团)有限公司总经理王卫佳在接受采访时表示,幼儿园的孩子,教育重点在于感受快乐、养成好习惯。比如,启元教育的“聆听其心声,顺势而教育”的教育理念,就是要让孩子锻炼好身心、开发好智能、培养好习惯、塑造好性格、形成好品质,这样才能培育出全面综合素质的孩子。

她建议家长,可以多让孩子参加语言艺术、小主持人、创意美术、书法、素描等素质课程,这可以在很大程度上减轻家长的负担,并且带给孩子全面的发展。

“事实上那些提前学习小学知识的孩子,

进入小学一年级时暂时会比其他孩子突出些,但优势到二三年级就慢慢消失了。有些甚至出现厌学情绪。”联大童铭教育中心主管徐伟说,她不主张家长急着让孩子识字写字。因为这一方面会降低孩子对一年级学习的兴趣,另一方面汉字书写特别讲究规范,而大部分幼师并不具备小学阶段教学的专业知识,一旦教错了,要让孩子再改过来很难。

“踮脚走路,高是高了,但能走多远?”采访中,多数小学老师认为,幼儿的学习要顺其自然,尊重规律,在玩中教,在玩中学才是比较科学的做法。

家长也是教育者,还孩子快乐的童年

据了解,从2005年开始,幼儿园教育小学化开始严重,尤其是到了2009年,更是到了顶峰。此后,由于80后家长不断增加,教育观念也在逐步改变,情况好了一些,但仍不容乐观。

在河南省民办教育研究会秘书长曹占武看来,促进幼儿体、智、德、美各方面发展,就是让孩子有一个快乐而有意义的童年。这是《指南》提出的要求。而要想让孩子做到做好这些“标准”,还需要家长对照认真实践才行。

他认为把“素质”放首位,让家长和教育者更明了3~6岁幼儿发展中重中之重的是幼儿

的“身心状况,动作发展和生活习惯与能力”。这就要求“家长也是教育者”。

“我们常遇到这样的情况:孩子在幼儿园里能够保持良好的生活习惯,但是一回到家里就完全变成了另一模样。”郑州金水区林林艺术培训学校创办人董晓红表示,要改变这种状况,幼儿园也要帮家长掌握一些科学的教育方法,在家园联系园地中提出幼儿生活习惯的目标要求,以及请家长配合的内容,让家长了解幼儿园对孩子的要求。做到家园同步,使孩子良好的生活习惯得以巩固。

静待花开,家长应转变拔苗的观念

董晓红告诉记者,《指南》的内容很全面,对幼儿教育工作有很强的指导意义。现在,社会竞争这么激烈,许多家长担心孩子在上小学时起步比别人低,我们增设课程也是为了迎合家长的需要。现在有了《指南》,就可以让家长有个参考:要遵循幼儿的发展规律和学习特点,“拔苗助长”式的超前教育和强化训练,会扼杀孩子的天性,对孩子的发展很不利。

郑州美睿五州幼儿园负责人普兰表示,作

为幼儿教育者,都知道在幼儿园的重点应该是培养孩子的兴趣和养成良好的行为习惯,可现实并非如此。如果按照《指南》的要求来教育孩子,在目前教育环境下的确有些脱离现实。

她认为,幼儿良好生活习惯的培养是一个长期的过程,它需要教师和家长的共同配合,不仅有长久的耐性、和蔼的言语,还要有一颗爱孩子、包容孩子的心,“静待花开”,而不是“拔苗助长”,这样才能真正培育好一个“好孩子”。

教育快讯

参加“枫杨杯”英语风采大赛的同学注意了

请于今明两日到各自报名地点领取参赛证
11月4日上午笔试,地点在枫杨外国语学校

经过近一个月的筹备,由本报联合郑州枫杨外国语学校共同主办的第二届“枫杨杯”英语风采大赛将于11月4日上午正式开赛,在此,本报提醒已经报过名的同学请与29日至31日到各自报名地点领取参赛证,及时参加比赛。

据悉,本次大赛笔试时间为11月4日上午9点30分参赛选手凭证进入枫杨外国语学校,由引领员统一带入考场,9点55分发卷,10点整准时开考,考试时间为50分钟。

参赛选手入场必须佩戴“参赛证”,严禁作弊、替考,监考老师将逐一核对参赛选手

身份;迟到15分钟不得入场;选手需自带文具(水笔、圆珠笔均可,不得使用铅笔答题)。

笔试地点为郑州枫杨外国语学校(郑州高新技术开发区翠竹街和银屏路交叉口西北角),大家可乘坐45路公交车在银屏路翠竹街站下车即到,或乘坐31路公交车至郑州外国语学校站下车后步行至郑州枫杨外国语学校。

笔试结束后,组委会将通知前200名选手晋级(保存好笔试参赛证,拿笔试参赛证换决赛参赛证)。未能晋级选手,组委会将不再一一进行通知。 记者 吴幸歌 闫明

领证地址及咨询电话

西区:郑州晚报大厦(陇海路与文化宫路交叉口西北角)一楼西大厅教育工作室
办公时间:周一至周五,每天上午9:00至12:00,下午2:30至6:00 电话:67655022
东区:红旗路与政七街交叉口西南角一楼大厅
办公时间:周一至周五,每天上午9:00至下午6:00 电话:63311333

陈中高考学校铁六中校区上周末开业 200名高考生挤爆公益讲座现场

“什么是高考?高考就是高高兴兴地考试”,在陈中高考学校铁六中校区10月28日开业讲座现场,该校研究生级名师吕子辉老师一句别出心裁的开场白,一下逗乐了现场在座的200余名考生。讲座结束后,同学们纷纷表示,“这个讲座太给力了,陈中高考学校激情四射的老师不仅教给了我们学习的方法,还让我们对高考增强了信心”。

优质教育资源再倍增

据悉,享誉省内外陈中数理化学学校状元班,连续多年为北大、清华输送优秀学子,备受广大家长、学生赞誉。陈中高考学校是晨钟(陈中)教育集团旗下的高端品牌之一,是与河南省实验中学原艺术特长生强强联合的一所精品高考学校,省实验、外国语、郑州一中名师荟萃,河南省高考命题各学科专家委员和高考质检组长云集。为了满足更多学生享受优质教育资源的强烈愿望,首家被纳入“郑州市优质教育资源倍增工程”的郑州市晨钟(陈中)教育集团高考学校再添新校

区——铁六中校区于10月28日隆重开业。

晨钟(陈中)教育集团董事长陈中告诉记者:“成立并发展壮大陈中高考学校的初衷就是为了整合名师资源和优势,以特色教育为龙头,以创新教育为核心,以素质教育为基点,为广大河南考生升上名校保驾护航。”

公益讲座回报学生家长

开业当天,该校前台挤满了前来参加开业仪式及晨钟(陈中)教育集团亮剑2013“冲刺一模”高考系列公益讲座的高三学生,由于开业期间该校推出报名巨大优惠活动,当天排队报名的学生也是络绎不绝。

在一个能容纳200人的教室里,也挤满了来自不同学校的学生。讲座现场热情洋溢,掌声不断,笑声不断,体现了该校名师激情幽默、轻松快乐的授课风格,杨冬莲等资深高考专家为考生现场把脉一模命题方向,深度分析知识点、重难点,传授夺取高分的技巧与方法,同学们纷纷表示受益匪浅。

记者 吴幸歌

郑州三中 喜迎七十周年校庆

10月27日上午,女飞行员刘洋母校郑州三中校园里彩旗飘扬,众多曾经是三中中学子的校友们重返校园,与三中师生共同庆祝学校七十周年校庆。刘洋也向母校表达了最衷心的祝贺。

郑州三中于1942年创办,目前拥有24个教学班,在校生1400多人。教师百余人。学校已为国家培养出2万余名合格的毕业生,其中不乏一大批出类拔萃的人才,中国人民解

放军现任空军司令员乔清晨上将早年就是从这所学校直接考入航校的。学校教学质量一直雄踞郑州市前列,先后荣获奖励数百项。河南省“文明单位”、“思想政治工作先进单位”、郑州市“文明单位”、“文明标兵单位”、“初中教育教学先进单位”、“义务教育先进单位”、“师资培训先进单位”、“规范收费先进单位”、“安全综合治理先进单位”,连年获得郑州市“目标管理先进单位”。 李娟

第一届大学生国学圆桌大会举办

10月28日,由河南省国学文化促进会主办,郑州经济专修学院等承办的“第一届大学生国学圆桌大会暨纪念孔子诞辰2563周年大会”,在郑州经济专修学院大礼堂召开。

该论坛由中原孔子学堂组织郑州大学、河南工业大学、河南农业大学、郑州轻工业学院、郑州经济专修学院等300余名师生,齐聚郑州经济专修学院会议现场。本次大会

主题为“读千古经典,行圣贤教诲,感天下父母”并邀请到“感动中国十大人物王百姓老师”莅临现场,给大家现场演绎出生命中流淌着的感动。

另外,张英老师向大家讲述了自己的亲身经历,激励新一代大学生奋发向上,告诫我们轻易得到的东西更值得珍惜。

闫明